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переробників та виробників харчової продукції) і закінчуючи споживачами (через механізми 
стимулювання споживчого попиту). 

2. Державного регулювання має бути диференційованим у залежності від стану 
економіки країни (пожвавлення, підйом, спад, депресія). Мають бути чітко визначенні 
передумови використання інструментів державного регулювання та їх комбінація з метою 
отримання найбільшого ефекту в певні періоди розвитку.

3. Інструменти державного регулювання мають бути узгодженні між собою: цінові, 
митні, податкові, бюджетні, кредитні тощо. Кожний інструмент державного регулювання 
має свою мету та точку реалізації.

4. Дія інструментів державного регулювання має бути узгоджена у напрямках 
стимулювання споживчого попиту та пропозиції (стимулювання виробників). Не слід 
допускати дії такої комбінації інструментів державного регулювання, яка може перекласти 
тягар підтримки розвитку галузі в більшій ступені на споживачів (одночасно через 
підвищення податкового навантаження та підвищення цін на кінцеві споживчі продукти).

5. Державне регулювання має враховувати всі обмеження зовнішнього економічного 
середовища (вимоги світових організацій тощо). Україна як член світової організації торгівлі 
має дотримуватися певних правил ведення зовнішньої торгівлі. Це стосується, головним 
чином, встановлених квот на експорт та імпорт сировини та товарів, митні збори тощо. 

Побудована на зазначених принципах модель державного регулювання розвитку 
агропродовольчої сфери дозволяє у довгостроковій перспективі досягти збалансованості та 
сталості у показниках розвитку. 

ОСНОВИ МОДЕЛЮВАННЯ ПРОЦЕСІВ РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВ 
ЗА ЇХ ЖИТТЄВИМ ЦИКЛОМ

Лобоцька Л.Л., канд. екон. наук, доцент, Фрум О.Л., канд. екон. наук, ас.
Одеська національна академія харчових технологій

Теорія життєвого циклу заснована на закономірній зміні організаційних 
характеристик, тому вивчення стану підприємств за моделями життєвого циклу є діючим 
інструментом для опису процесів розвитку. Життєвий цикл підприємства характеризує 
основні етапи його розвитку як соціально-економічної системи. 

Основне призначення концепції життєвого циклу підприємства – пояснення змін, які 
відбуваються на підприємстві з часом. Вивчення об'єкта до моделі його життєвого циклу 
дозволяє визначити і врахувати специфічні проблеми функціонування й розвитку на кожній 
стадії циклу. 

Феномен ЖЦО являє собою потужний інструмент, що забезпечує розуміння проблем, 
які стоять перед організаціями, а також того, яким чином система управління організацією 
може перевести її на кожну наступну стадію розвитку з мінімальними втратами [1, с. 9].  

На сьогодні розроблена велика кількість моделей життєвого циклу підприємства. 
Однак у дослідників не вироблений єдиний підхід до трактування поняття «життєвий цикл 
підприємства». 

Відсутня також єдина думка про кількість стадій, їхню класифікацію і критерії, за 
якими ідентифікується стадія життєвого циклу. Кожна модель відображає організацію з 
різних точок зору з урахуванням різних аспектів розвитку організації. Незважаючи на це, у 
дослідженнях динаміки підприємств у процесі їхньої життєдіяльності спостерігається 
схожість у підходах до стадій життєвого циклу.

Якщо узагальнити підходи до фаз життєвого циклу, то можна погодитися з думкою, 
що в цілому, життєвий цикл підприємства складається з чотирьох основних стадій розвитку: 
зародження, ріст, зрілість і спад. Після стадії спаду може наступити відновлення або 
ліквідація підприємства.
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Незалежно від кількості стадій, у висновках дослідників є загальні положення, а саме: 
— наявність послідовності стадій життєвого циклу підприємства; 
— кожна стадія є наслідком попередньої, й повернутися в колишній стан неможливо; 
— всі моделі розглядають досить широкий спектр організаційних характеристик; 
— наявність причинно-наслідкового зв'язку між стадіями протягом усього циклу 

розвитку підприємства; 
— криза в явному або неявному вигляді наявна в усіх моделях життєвого циклу 

підприємства [2, с. 89]. 
Модель розвитку сучасних підприємств виявляється як послідовний перехід від 

одного стану до іншого шляхом використання й відтворення ресурсів. Зміна фаз життєвого 
циклу підприємства відбувається під впливом його зовнішнього середовища, однак, 
ініціюється вона внутрішніми процесами [3, с. 11]. Внутрішні процеси, що виявляють 
безпосередній вплив на розвиток підприємства в цілому, необхідно постійно аналізувати, 
тому що вони обумовлюють формування внутрішніх, а іноді й зовнішніх факторів 
виникнення криз розвитку.

За динамічною моделлю життєвого циклу підприємства, в якій відбито залежність 
особливостей криз розвитку від особливостей зміни внутрішнього середовища підприємства 
на різних стадіях, можна визначити напрями подальшого розвитку підприємства. 

Виходячи з циклічності виникнення криз можна вважати, що процес управління 
підприємством у часі теж має циклічний характер, тому широке застосування в сучасному 
управлінні знайшла модель життєвого циклу підприємства. 

Незважаючи на унікальність окремого підприємства, весь період існування кожного з 
них можна розділити на основні етапи, що відрізняються один від одного часовими, 
цільовими, результативними й іншими параметрами. 

Кризові явища в розвитку підприємства тісно пов'язані з певним характером етапів 
життєвого циклу. Іншими словами, особливості кожного етапу розвитку позначаються й на 
характері кризи розвитку. 

Для управління функціонуванням і розвитком недостатньо враховувати особливості 
одного етапу життєвого циклу, на якому перебуває досліджуване підприємство. Модель 
життєвого циклу є відображенням не тільки нинішнього становища підприємства, але 
попереднього та майбутнього. За допомогою цієї моделі стає можливим визначення 
закономірностей та тенденцій його розвитку.

Етапи розвитку й кризи розвитку становлять життєвий цикл підприємства. Перехід 
від одного етапу до іншого пов'язаний зі здійсненням змін. Для того, щоб полегшити 
проведення змін і перехід від одного етапу до іншого, необхідно знати особливості кожного 
етапу цієї послідовності.
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Наукове видання
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18 – 21 квітня 2017 р.
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